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An die 
Präsidentin des  
Bayerischen Landtags 
Frau Ilse Aigner  
Maximilianeum 
81627 München 
 
 
 
 
 
 
 
Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom 

Bitte bei Antwort angeben 
Unser Zeichen, Unsere Nachricht vom 

 
Datum 

P I-1312-3/45 J vom 04.12.2023 F7 - 4470E - VIIa – 14678/2023 22. Dezember 2023 
  

    
 
        Frist: 02. Januar 2024 
 
 
 
Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, 
Ulrich Singer, Gerd Mannes AfD vom 01.12.2023 betreffend „Fragen zur 
Staatsangehörigkeit bayerischer Gefängnisinsassen (II)“ 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorbemerkung: 

 

Die Auswertung erfolgte über den am 05.12.2023 bei den Justizvollzugsanstalten 

vorhandenen und statistisch auswertbaren Datenbestand. 
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Nationalitäten der Insassen in den Justizvollzugsanstalten Oberbayerns am 

1.12.2023 (II): 

 

1. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA München am 1.12.2023  

 

Frage 1.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA München eingesessen waren, 

hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 326 Personen in der JVA München, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 1.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und „staatenlose“ bitte extra ausweisen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 706 Personen in der JVA München, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Polen (66), Rumänien (59), Türkei (43), Afghanistan (36), Syrien (32); Staatenlos 

(3)  

 

Frage 1.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 

Antwort: 

Es befanden sich 40 Personen in der JVA München, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere Staatsange-

hörigkeit hatten. 
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Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Italien (6), Türkei (5), Kasachstan, Kroatien, Tunesien (jeweils 3) 

 

 

2. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Mühldorf am Inn am 1.12.2023  

 

Frage 2.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Mühldorf am Inn eingesessen 

waren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 14 Personen in der JVA Mühldorf am Inn, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 2.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und „staatenlose“ bitte extra ausweisen)?  

 
Antwort: 

Es befanden sich 46 Personen in der JVA Mühldorf am Inn, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Georgien, Syrien (jeweils 6), Moldau, Ukraine (jeweils 5), Albanien (4); Staatenlos 

(0) 

 

Frage 2.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 2 Personen in der JVA Mühldorf am Inn, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere 

Staatsangehörigkeit hatten. 
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Die Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Rumänien, Russische Föderation (jeweils 1) 

 

 
3. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Neuburg/Donau am 1.12.2023  

 

Frage 3.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Neuburg/Donau eingesessen wa-

ren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 34 Personen in der JVA Neuburg an der Donau, die als aus-

schließliche Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 3.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und „staatenlose“ bitte extra ausweisen)?  

 
Antwort: 

Es befanden sich 25 Personen in der JVA Neuburg an der Donau, die als aus-

schließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Slowakische Republik (4), Nigeria, Türkei (jeweils 3), Afghanistan, Rumänien, Erit-

rea, Polen, Kongo, Uganda (jeweils 2); Staatenlos (0) 

 

Frage 3.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)?  
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Antwort: 

In der JVA Neuburg an der Donau befand sich keine Person, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere 

Staatsangehörigkeit hatte. 

 

 

4. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Neuburg/Herrenwörth am 

1.12.2023  

 

Frage 4.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Neuburg/Herrenwörth eingeses-

sen waren, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 70 Personen in der JVA Neuburg-Herrenwörth, die als ausschließ-

liche Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 4.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und „staatenlose“ bitte extra ausweisen)?  

 
Antwort: 

Es befanden sich 44 Personen in der JVA Neuburg-Herrenwörth, die als ausschließ-

liche Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Syrien (8), Irak, Afghanistan (jeweils 5), Rumänien, Polen (jeweils 3); Staatenlos (0) 

 

Frage 4.3.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 

eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)?  
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Antwort: 

Es befanden sich 12 Personen in der JVA Neuburg-Herrenwörth, die als ausschließ-

liche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere 

Staatsangehörigkeit hatte. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Irak, Italien, Kirgisistan, Kolumbien, Kroatien, Libanon, Portugal, Rumänien, Sene-

gal, Tschechische Republik, Türkei, Vereinigte Staaten von Amerika (jeweils 1) 

 

 

5. Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Traunstein am 1.12.2023  

 

Frage 5.1.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in der JVA Traunstein eingesessen waren, 

hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?  

 

Antwort: 

Es befanden sich 32 Personen in der JVA Traunstein, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit die deutsche hatten. 

 

Frage 5.2.:  

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die 5 häufigsten Staats-

angehörigkeiten offenlegen und „staatenlose“ bitte extra ausweisen)? 

 
Antwort: 

Es befanden sich 107 Personen in der JVA Traunstein, die als ausschließliche 

Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten. 

 

Die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Syrien (16), Ukraine (9), Türkei, Rumänien (jeweils 8), Afghanistan, Polen (jeweils 

7); Staatenlos (0) 

 

Frage 5.3.: 

Wie viele Personen, die am 1.12.2023 in dieser JVA eingesessen waren, hatten als 

ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens 
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eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die 5 häufigsten Staatsangehörigkeiten of-

fenlegen)? 

 
Antwort: 

Es befanden sich 2 Personen in der JVA Traunstein, die als ausschließliche Staats-

angehörigkeit sowohl eine deutsche, als auch mindestens eine weitere Staatsange-

hörigkeit hatten. 

 

Die Staatsangehörigkeiten sind folgende: 

Bulgarien, Italien (beide der gleiche Gefangene), Thailand (1) 

 

 

Mit vorzüglicher Hochachtung 

 

 

gez. 

Georg Eisenreich, MdL 

Staatsminister 


